

责任编辑/杜子龙
视觉/苏舟
组版/李瑞
校对/姜林言

2016年
10月31日
星期一

联创 进行时

LianChuang JinXingShi

创卫 我行动

Chuang Wei WoXingDong

今冬采暖又添清洁型煤

上火快 燃烧久 环保且便宜

本报讯 天气渐冷,采暖工作即将拉开帷幕,那么无论是集体供暖还是自家生炉子都离不开煤炭,作为延安最大的煤炭供应商车村煤业,今年将试用全新研发的蓝天牌清洁型煤来取代原先我们使用多年的灵武煤,那么清洁型煤究竟有哪些特点呢?燃烧效果如何呢?

10月29日上午,记者来到位于河庄坪的车村煤业清

洁能源公司,这里是生产蓝天牌清洁型煤的第一线。清洁型煤选用陕北优质清洁粉为原料,配合少量环保型粘结剂,具有高发热、低灰粉、易点燃、上火快、燃烧久、残炭少、无异味等特点,并能有效减少雾霾和烟尘,保护大气环境,是传统煤的新型环保替代品。之所以称为“型”煤,是因为清洁型煤在经过机械加工成型后,具有一定的形状和固

定功能。

延安车村煤业清洁能源公司实验室主管向记者介绍:“这个清洁型煤就属于烧烤碳,它没有火,但是它烧起来类似木炭的一种煤种。我们还有一种蜂火煤,它燃烧的时间更长,密度比较高,冬季主要是用于夜晚不想添煤还要保持炉子持续燃烧,所以说这种煤也比较实用。考虑到居民使用特点,我们下一阶段还

将研发新产品,它属于型焦类产品,防水性能特别好,在水中泡三个月也能用。”

清洁型煤生产流程成熟后,工作人员分送样品给多家商户和居民试用,效果如何?记者走访了两家农家乐试用点。“这个煤好着呢,烧的时间长,价钱也便宜,对我们来说既干净也实惠。”清洁型煤试用商户关小毛说。商户高建也表示:“这个煤用着比传统

的煤灰小,更干净,火苗也挺好。”

新型能源取代旧能源,是造福人民、造福社会的好榜样,一点小小改变汇聚起来就是社会前进的一大步。记者也打探到,蓝天牌清洁型煤近期就将与大家见面,届时大家可以到东二十里铺、翟则沟中段、兰家坪卷烟厂旁等21个清洁型煤便民服务点进行购买。

上门入户讲创卫



10月27日,凤凰山社区在做好低保入户、选民登记入户等工作时,向广大居民群众积极宣传创建国家卫生城市相关知识,号召大家齐参与,共努力,一起为创卫工作尽自己的一份力量,并希望借此形成长效机制,提高辖区居民爱卫意识。

通讯员 高燕 摄

联创 曝光台

LianChuang BaoGuangTai

广场上理发:“方便”群众 妨碍市容

本报讯(记者 董新银) 10月28日,家住市区南桥附近的市民向本报新闻热线反映,在南桥广场上,有人将“理发店”搬到广场上,剪下来的头发碎屑随处丢弃,被风一吹四处乱飞,既不卫生又影响市容环境。

当天下午1时许,记者在南桥广场找到了市民说的广场“理发店”,简易广告牌上写着“专业理发,理发5元、刮脸4元、染发10元”。二男一女身着便服为市民理发。记者采访的半个小时里,发现理发的生意还不错,陆续有顾客光顾,理发师毫无顾忌地将剪下的碎头发丢在便道上。很快,广场的地上已全是碎发。广场上既无固定电源,更没有水源,理发的过程中产生的碎发经风一吹就会随风飞舞。

前来理发的一中年男子告诉记者,因为理发摊收费要比发廊便宜很多,因此很受中老年人和农民工的青睐。有市民认为,路边理发既不卫生又破坏市容环境,还影响行人的正常出行,希望有关部门加强管理,以保护广场周边的市容环境。



● 广场理发,头发满地

文明礼仪 我知晓

Weng Ming Li Yi Wo Zhi Xiao

个人礼仪

(一)仪表

仪表是指人的容貌,是一个人精神面貌的外观体现。清洁卫生是仪容美的关键,是礼仪的基本要求。不管长相多好,服饰多华贵,若满脸污垢,浑身异味,那必然破坏一个人的美感。因此,每个人都应该养成良好的卫生习惯,做到入睡起床洗脸、脚,早晚饭后刷牙,经常洗头又洗澡,讲究梳理勤更衣。不要在人前“打扫个人卫生”。比如剔牙齿、掏鼻孔、挖耳屎、修指甲、搓泥垢等,这些行为都应该避开他人进行,否则,不仅不雅观,也不尊重他人。与人谈话时应保持一定距离,声音不要太大,不要对人口沫四溅。

(二)言谈

言谈作为一门艺术,也是个人礼仪的一个重要组成部分。1.礼貌:态度要诚恳、亲切;声音大小要适宜,语调要平和沉稳;尊重他人。2.用语:敬语,表示尊敬和礼貌的词语。如日常使用的“请”“谢谢”“对不起”,第二人称中的“您”字等。初次见面为“久仰”;很久不见为“久违”;请人批评为“指教”;麻烦别人称“打扰”;托人办事为“拜托”等等。要努力养成使用敬语的习惯。现在,我国提倡的礼貌用语是十个字:“您好”“请”“谢谢”“对不起”“再见”。这十个字体现了说话文明的基本的语言形式。

(三)仪态举止

仪态举止在日常交往中也不可忽视,它体现了一个人的素质、修为和涵养。1.谈话姿势:谈话的姿势往往反映出一个人的性格、修养和文明素质。所以,交谈时,首先双方要互相正视、互相倾听、不能东张西望、看书看报、面带倦容、哈欠连天。否则,会使人心不在焉、傲慢无理等不礼貌的印象。2.站姿:站立是人最基本的姿势,是一种静态的美。站立时,身体应与地面垂直,重心放在两个前脚掌上,挺胸、收腹、抬头、双肩放松。双臂自然下垂或在体前交叉,眼睛平视,面带笑容。站立时不要歪脖、斜腰、曲腿等,在一些正式场合不宜将手插在裤袋里或交叉在胸前,更不要下意识地做些小动作,那样不但显得拘谨,给人缺乏自信之感,而且也有失仪态的庄重。3.坐姿:坐,也是一种静态造型。端庄优美的坐姿,会给人以文雅、稳重、自然大方的美感。正确的坐姿应该:腰背挺直,肩放松。女性应两膝并拢;男性膝部可分开一些,但不要过大,一般不超过肩宽。双手自然放在膝盖上或椅子扶手上。在正式场合,入座时要轻柔和缓,起座时要端庄稳重,不可猛地猛坐,弄得桌椅乱响,造成尴尬气氛。不论何种坐姿,上身都要保持端正,如古人所言的“坐如钟”。若坚持这一点,那么不管怎样变换身体的姿态,都会优美、自然。

联创快评

排队,理应成为一种自觉

梓隆

前几日,笔者带孩子在小社区里打乒乓球,此时邻居家的三位小孩也想加入,我欣然接受。三位小孩立马排起了一个小队,安静地在旁等候上场。虽然只是一件小事,但是这让笔者看到了孩子们的教养,看到了文明素质的体现。

生活中,到超市购物付款,到银行储蓄取钱,到医院挂号看病,外出乘坐公交车……都需要市民自觉排队。

排队,是市民在办事务时,为维护现场秩序,按照先来后到的原则自发形成的一种行为。自觉排队,看似小小的举动,却是一个人良好素质的体现,也是对别人的尊重,成为衡量一座城市文明程度和公民素质的一项重要标准。

不难想象,假如人们都不排队,那么这个社会的运行将多么混乱、多么无序。因此,自觉排队几乎存在于生活

的每一个领域,它看似是一个简单的个人行为,却体现着社会成员的价值认同,是一个文明环境的基石。

然而生活中,每个人或许都曾遇到“插队加塞”“一窝蜂拥挤”等现象,插队者还冠以似乎很合情合理的解释——“有急事儿”“不排队就轮不到了”。凡此种种,不仅打破了人们形成的自发社会秩序,而且触碰了文明社会的底线,其只图一己之利的价

值观为众人所诟病。

做到自觉排队,不是什么难事。遵守秩序,这是最起码的道德要求。一个人的文明素养,正体现在自觉排队这样的一件小事当中。一个城市的文明,也正由我们每一个市民的行为反射出来的。诚然,排队需要相互监督和相互提醒,然而更重要的是自律,只有心系他人、遵守规则,让排队成为一种自觉行为,人们

的生活才能更高效,人们的相处才能更和谐,城市的文明程度才能更快提高。

我们每个人都应该从自觉排队开始,养成遵守公共秩序的良好习惯,积极营造“守规矩”“讲秩序”的社会氛围,努力为国家文明城市创建加分。当包括自觉排队在内的所有公共礼仪都成为一种无意识的自觉行为时,我们的延安将会更加美丽。